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Bladudvalg:   Inger Tvorup 

Birgit Baltser 

 

Bestyrelse: 

Formand:    Ole Andersen 

Næstformand:   Villy Borregaard 

Kasserer og sekretær:  Inger Tvorup 

Bestyrelsesmedlem:   Ole Jensen 

Faglig konsulent:   Kjeld Djernø 

 

Suppleant:   Ole K. Kristensen 

Suppleant:  Gert Kristensen 

 

 

Medlemsmøder:   Fredage i ulige uger fra kl. 10 til 12 

i Altanstuen i Aktivitetscentret, 

Gundorfslund 32. 9000 Aalborg. 

 

 

Kontakt-adresse:   Ole Andersen tlf. 21377749 

vinavler@gmail.com 

 

 

CVR nr:    43033727 
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Flygtningelejren ved Vestre Allé og Bakkebo 

 

Nedenstående historie er i sin oprindelige form skrevet af Kjeld Djernø til bladet 

Det ældre Aalborg i 1995. Senere opdateringer i den nuværende artikel er 

tilføjet af Inger Tvorup. 

 

Dette foto, taget i 1946, viser flygtningelejren ved Vestre Allé og Bejsebakkevej, 

set mod øst. Længst til højre ses beplantningen på Bejsebakken. 

 

Vejanlægget til Granlien blev projekteret allerede i 1920`erne, hvor der var 

behov for flere boliger i Aalborg. Der var nedlagt kloak- og vandledninger, men 

arbejdet var kun delvist udført. 

Under den tyske besættelse i 1940 blev arealet overladt til besættelsesmagten, 

der byggede en mægtig baraklejr med kørebaner af beton. Ud mod Frederik 

Obelsvej (nuværende Kornblomstvej) lod tyskerne opføre en særdeles solid 

murstensbygning, hvori de bl.a. indrettede telefoncentral som et vigtigt led i 

deres videre krigsførelse. 

Da værnemagten efter befrielsen havde forladt området, blev lejren i de 

følgende ca. 4 år beboet af tyske og østeuropæiske flygtninge. Boligforeningen 

Bakkebosøgte allerede i 1945 byrådets Mark- og Vejudvalg om forkøbsret til 

den 45.200 kmv. store grund. Ingen vidste på det tidspunkt, hvor længe de 

fremmede skulle blive boende. Først i efteråret 1949 kunne flygtningelejren 

nedlægges og grunden ryddes for træbarakkerne m.m. 
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Arkitekt Henning B. Agesen vandt i 1951 den udskrevne arkitektkonkurrence 

om en samlet bebyggelse af arealet, der skråner op mod Bejsebakken. 

Parkbebyggelsen omkring Granlien omfatter 5 blokke med 90 lejligheder, 54 

rækkehuse, bygninger med fællesfaciliteter samt 4 butikker, der senere blev 

sammenlagt til en enkelt (har bl.a. huset Brugsen, Nordjyske Bank, og siden 

2021 har det været hjemsted for GF-forsikring). 

Bakkebos Afdeling 2 blev indviet 15. juli 1955, og det nye kvarter blev i august 

1956 fundet værdig til kommunens præmiering af godt og smukt byggeri. 

Kun den solide bygning på Kornblomstvej blev stående efter krigen. Den blev 

indrettet til vandrerhjem, senere boliger for internationale studerende, og 

omkring 2010 bygget om af Nørresundby Boligselskab til lejligheder, 

Kornblomstvej 18.  

I kælderen kan man se de over 1 meter tykke 

mure, der vidner om sikkerhedsfor 

anstaltninger i besættelsestiden. 

Bl.a. blev det brugt som midlertidigt 

fangerum som beskrevet under billedet. 

 

 

 

 

 

I hjørnet bag bygningen, Kornblomstvej nr. 20 A, ses den store betonbunker, 

der blev bygget ind i skrænten af tyskerne. Den historie, fortalt af Peter Reinau, 

kan læses i vores blad nr. 5.  
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En af træbarakkerne fra 

flygtningelejren blev 

genopført som den første 

restaurant i Zoo, som det 

ses på Annie Agerbos foto. 

Den blev erstattet af en ny 

bygning i 1992. 

 

 

 

 

 

 

 

Hvem var de flygtninge, der boede i lejren? 

Ifølge Henrik Havreheds bog fra 1987: ”De tyske flygtninge i Danmark 1945/49” var 

der knap 250.000 flygtninge i Danmark i maj 1945. Af disse kom de fleste fra 

Østprøjsen, der ved Postdamaftalen blev delt mellem Sovjetunionen og Polen. De 

fleste tyskere blev fordrevet, og mange flygtede over Østersøen. Mange omkom 

undervejs på den farefulde færd. 

Der var flere lejre i Aalborgområdet. Størst var Flyveplads Vest, det nuværende 

lufthavnsområde. Lejren ved Vestre Allé husede i 1946 ca. 2500 personer, flest 

kvinder og børn.  
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Hvordan var det at bo tæt på flygtningelejren? 

 

Erindringer fortalt af Ole Mark Henriksen 

Jeg er opvokset på Tyge Brahes Vej i 40`erne. Min kusine boede på Parkvej, og vi 

legede ofte sammen.  

Det var ikke noget problem som barn at få lov at krydse Hobrovej på egen hånd, da 

der jo kun var meget lidt biltrafik.  

Når jeg besøgte min kusine, fik vi at vide, at vi ikke måtte gå til flygtningelejren. Hvad 

gjorde vi så? Vi gik naturligvis op til hjørnet af Vestre Allé / Frederik Obels Vej og 

kiggede ind i lejren, der strakte sig helt op til Bejsebakkevej.  

Der hang altid ting i pigtrådshegnet, da nogle smed ting og sager ind i lejren, men 

ikke alle kastede lige godt. 

Det gjorde indtryk på os at se børnene fra lejren stå på den anden side af hegnet. De 

var magre, ringe klædt, og alt så usselt ud. De forsøgte ikke at snakke med os, og det 

var jo også forbudt at have omgang med dem.  

Kommandocentralen (nuværende Kornblomstvej 18) blev bygget, og vi så 

telefondamerne komme fra deres bopæl i Kærby og gå på arbejde i bygningen.  

Sessionsoplevelser:  

Hjemmeværnsbygningen bagved blev bygget senere. Jeg husker, at jeg som ung var 

til session i den bygning.  

Det foregik i et stort lokale, hvor vi alle stod på række og geled, kammerater fra 

skolen og kvarteret, uden en trevl på kroppen. Så sad de forskellige værns 

repræsentanter på række, hvor vi gik forbi, blev udspurgt af hver enkelt og blev 

derefter fordelt. Jeg blev kasseret på grund af mit syn, men blev taget til 

hjemmeværnet.  

Jeg kan huske, at jeg senere i 70`erne var til møder i hjemmeværnet samme sted.  
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Set og Sket 2024 

 

Bestyrelsen i Erindringsværkstedet inviterede d. 30. aug. Til ”Åbent Hus” på 

Gundorfslund.  

 

Mange af de gemte billeder og 

dokumenter fra vores arkiv blev 

udstillet, og mange besøgende kom 

forbi. 
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Set og Sket 2024 

 

Den 13. sept. besøgte vi det nyrenoverede Karolinelund i smukt efterårsvejr.  

En dejlig gåtur langs åen, der nu 

igen slynger sig naturligt 

igennem landskabet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 og på de farvestrålende bænke 

blev der udvekslet mange minder 

fra ungdomsårene i datidens 

Karolinelund. 
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Set og Sket 2024 

 

Den 8. november besøgte vi Margrethekirken.  

Kulturmedarbejder Pernille Engelhart Krogh tog gæstfrit imod og fortalte på 

rundvisningen om kirkens historie, udsmykning og de mange aktiviteter i 

kirkens lokaler.  

 

Oprindelig hørte området under 

Ansgar sogn, men med den store 

udbygning af Stjerne-kvarteret og 

kvarteret omkring Revlingbakken 

blev der behov for en ny kirke. 

Aalborg Kommune skænkede 

grunden. Ole Odgaard blev udpeget 

som arkitekt og skabte det 22 meter 

høje kirkerum med den specielle 

tagkonstruktion, der giver et meget 

lyst kirkerum.  

 

Udsmykninger er udført af guldsmed Bent 

Exner og væverske Berit Hjelholt har lavet 

tekstiludsmykningen. 

Margrethekirken blev indviet i 1972 af 

biskop Erik Jensen. 
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Forårsprogram 2025 
 

 
17/01: Opstart / alm. Medlemsmøde. 
 
 
31/01: Lysbilleder 
 
 
14/02: Hemmeligheder fra vores eget arkiv 
 
 
28/02: Besøg på Historisk Museum. Afgang fra Gundorfslund kl. 9.50. 
 
 
14/03: Generalforsamling, se særskilt program s. 11. 
 
 
28/03: Besøg i Aalborg Stadsarkiv kl. 10, incl. Kaffe.  
 
 
11/04: Lysbilleder 
 
 
25/04: Besøg i Aalborgtårnet 
 
 
09/05: Hemmeligheder fra vores eget arkiv. 
 
 
23/05: Besøg på Egholm (hvis vejret tillader) 
 
 
06/06: Afslutning. 
 
 
Herefter holdes der ferie med opstart igen d. 15/8-2025. 

 

Har du lyst til at høre mere, så mød op til vores møder fredag i ulige uger. 

Årskontingent kr. 100 pr. kalenderår betales i januar til konto: 9280 4561493508 
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Skipperens Erindringsværksted 
 

 
Indkaldelse til Generalforsamling  
 
Fredag d. 14. marts 2025 kl. 09:44 – 10.24. 
 
Mødested: Altanstuen, Gundorfslund 

 
 

Dagsorden: 
1. Valg af dirigent 
2. Årsberetning 
3. Årsregnskab for 2024 
4. Indkomne forslag 
5. Budget for 2025 
(herunder fastsættelse af kontingent) 
6. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 
På valg er Villy Borregaard, Ole Jensen og Inger Tvorup. 
7. Valg af 2 suppleanter til bestyrelsen. 
8. Valg af 2 revisorer. 
9. Evt. 
 
 
Efter generalforsamlingen vil Niels Tikjøb Olsen, tidligere direktør for 
Aalborg Kommunes Social- og handicapforvaltning fortælle anekdoter 
fra sin barndom på Langeland og frem til tiden som forvaltningschef i 
Aalborg. 
 
Efter generalforsamlingen er der mulighed for en let frokostanretning i 
Aktivitetscentret til en yderst favorabel pris. 
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